



人生恩闈處 童心

娘

「孩兒，天涼了，記得加衣裳！」「換季了，天氣乾，多喝水多吃水果，我的孩兒！」微信聯繫人有幾千個，會發這樣的信息給我的，只有「娘」。

30年前，讀中學的我到恩師陶先生家做客。他拉過我，跟我說：「這是你師母，你應該叫『娘』。」這是北方人的習慣。那是我第一次見到娘，小心翼翼地望過去，娘個子不高，為家庭操勞的艱辛印刻在含笑的面容裏。我怯生生地叫「娘」，她拉着我的手，塞過來一個削好的蘋果。

中學3年，我經常去恩師家，也便經常見到娘。娘脾氣特別好，一直在照顧80歲癱瘓在床的公婆，毫無怨言。我去家裏，趕上飯點，她總會想法做些我喜愛的菜。我那時候年少，常常風捲殘雲，娘總擔心我吃不飽。有一次，我急着吃完飯去打球，將幾粒米剩在碗裏，娘將我叫住，要我一定要把米吃乾淨，「孩兒，能吃米是福報，要吃完才好啊。」30年過去了，這話我一直記着。恩師和娘年輕時日子緊巴巴，上有老下有小，恩師有些年脫產進修，生活的重擔就壓在娘身上。她沒有抱怨，卻懂得珍惜生活的每一點福報，並言傳身教給子女們。

恩師退休後，娘跟着恩師到北京的兒子家生活。那時，我也工作了，有時候到北京出差，見到娘，她還是會一遍一遍地叮囑我要當心身體，注意飲食。她知道我胃不好，每次見面，都會說「吃飯要細嚼慢咽，別吃生冷的」。後來，有了微信，娘就經常在微信上發來信息。我每一條都認真讀了，卻很少回覆。

前兩周，娘忽然離世。翻看着手機裏那一聲聲「孩兒」，我的眼淚就忍不住掉下來。



心窗常開 潘明珠

剪紙畫藝 文化修行

寫作班的學生們看了《高速線上》這本小小說，一個同學特別提到他喜歡書中每篇小小說以剪紙畫配圖，他還說，剪紙畫剪出小說的意境呀！這孩子的感悟力真的很不錯。

我便給學生介紹了這些剪紙畫的原創者施香凌，她還會用鋼筆寫美麗的西洋書法哩！

我推薦大家去尖沙咀文化中心大堂，看「剪藝慶新春——師生剪紙聯展」，當中有施香凌的新作品參展，別有魅力。我和金英姐是在展覽的最後一天去的，甫入大堂遠見人頭湧湧，原來許多人都被中央一個巨大之蝴蝶形的立體剪紙裝置所吸引，紛紛趨前拍照留念。

我們也上前去，細看一下這大蝴蝶，原來是由不同的剪紙圖畫拼湊而成的，充分表達出師生合作的精神。大蝴蝶的雙翅上，包括花、草、植物、鳥、魚、龍、鳳及不少其它動物及吉祥圖案等，內涵非常豐富，立體展示，凸顯蝶舞靈動的氣息，妙！

有參觀的小朋友說，以前只認識新春時張貼的福字，或者春字的剪紙圖，現在才知道，只要有創意，憑巧手還可剪出可愛的卡通貓、山水風景、龍年舞獅等，真是多姿多彩呢。

剪紙是中國民間傳統文化藝術，一把剪刀、一張薄紙，看似簡單，但藉

着心思、創意和巧手，可以剪出繁花似錦、生活趣味、文化意涵，打開剪紙花的一刻，真是充滿期待啊！

剪紙過程能帶來許多樂趣，又可訓練耐性，表達想法，引發共鳴。

施香凌的新作技巧純熟，她還分享個人更上層樓之經驗說：「剪紙是靜心修行，稍揮剪刀輕輕剪，忙碌生活中混亂的思緒，竟也不自覺就梳理好了。」專注剪紙，確可靜心安神，修煉個人的耐性。我最近愛看CCTV的《詩畫中國》節目，視覺畫面如擊鼓、跳舞等配以剪紙的剪影，令人更投入詩畫中國意韻之中。

趁學生們看展後仍興致勃勃，我便建議他們找找剪紙相關的書和文章資料。相信這正好是推廣中華文化的契機呢。有學生找來安徒生童話《漁夫和他的妻子》，插圖就是用剪紙畫；另有學生說，原來世界各地也有具特色的剪紙藝術，例如日本有富士山和天狗的剪紙，「不過，還是覺得中國剪紙最漂亮！」學生說。



◆剪紙畫展現場。作者供圖



琴台客聚 潘國森

「改編」金庸小說

「金庸學研究」已成一門「顯學」，但幾十年前卻非如此。金庸小說最初一二十年來在讀者之間引起轟動，香港教育界則評價甚低！中學教師大多「不准」（當年還算有這個權力）學生看武俠小說，文學研究者亦較多認定武俠小說只是「難登大雅之堂」的「通俗文學」。

金庸在《天龍八部》後記表示寫作人都「期待他的作品能得到好評」，得到了「著名文學批評家（指陳世驥）的認可」則「感激和喜悅」。陳世驥1966年給金庸的第一封信專論《天龍八部》，最多人記得「無人冤，有情皆孽」。其實重點還在於「悲天憫人之作」、「『冤孽與超度』都發揮盡致」、「背後籠罩着佛法的無邊大超脫」。信末陳氏指出寫文章登在《明報月刊》，「雖言出於誠，終怕顯得『阿諛』，至少像在自家場地鐘錶上吹播」。

4年半後的第二封信總論金庸小說，重點有：「弟嘗以為其精英之出，可與元劇之異軍突起相比。既表天才，亦關世運。所不同者今世猶只見此一人而已。」以及：「意境有而復能深且高大，則惟須讀者自身才學修養，始能隨而見之。」今回還可以談談：「終屬離奇而不失本真之感，則可與現代詩甚至造型美術之佳作互證。」

金庸小說無數次被改編為電影和電視劇，某些「學院派」推崇的「高雅文學」、「嚴肅文學」卻未得到其他文藝工作者青睞，當中的道理很簡單！因為金庸的作品引起廣大讀者的共鳴，你們吹捧的「文學」卻讓讀者摸不着頭腦。「改編人」也是讀者呀！

電影電視之外，還有大量主題曲（除了香港人最熟悉的顧嘉輝和黃霑，還有不少名家作品），舞台話劇（已有《喬峰》、《雪山飛狐》、《笑傲江湖》等劇目），還有《神鵰俠侶交響樂》；粵曲作家陳錦榮女士的《絕情谷底俠侶情》，一看曲目就知講揚過與小龍女重逢。平面視覺藝術有大量漫畫和插畫，立體視覺藝術就有今回在香港展出任哲先生團隊的一批大型雕塑，這屬於陳世驥講的「造型美術」。

雕塑作品常受物料質材影響，金屬鑄造的優點是「耐用」；缺點是色調單一，尤其是難處理眼睛，這與大理石像相同。今回參觀喜見終於有禿頭的白眉鷹王，但是小龍女多了面紗，范遙則臉上刀疤嫌少。這回創作團隊的魄力令人佩服，期望再有其他藝術家「改編」，潘某自才學修養，始能隨而見之。」

今回還可以談談：「終屬離奇而不失本真之感，則可與現代詩甚至造型美術之佳作互證。」



百家廊 戴春蘭

故鄉的春味

耳聽得屋簷外桃花撲哧一聲輕笑，頓時心癢難耐，忙不迭地出門，上山，下田，找尋那一縷魂牽夢縈的春味。

菌子是滿山瘋跑的野小子，灌木邊，樹根旁，松針下，春雨過後，天一放晴，哪哪都有它叢叢簇簇的情影。頂着圓嘟嘟的草帽，有壯實肥厚的，行行排排的收穫，寫滿了整座山崖。

提上竹籃，拄一拐杖，邀上三五同伴，即可上山。空山新雨後，草木青蔥，土膏微潤，杜鵑桃李開得分外絢爛，空氣中瀰漫着濃郁的馨香，剛返綠的苔蘚常調皮地帶你腳底一滑，邊走邊賞，賺得眼飽心喜。

山裏最常見的菌子叫「牛屎菌」、「赤米菌」，名雖不雅，卻極形象地像其形色。轉悠半天，不見「伊人」一絲蹤影，直累得氣喘吁吁。洩氣地想坐下休息，眼角一瞄，一團菌子在朽木下明眸善睐。一聲驚呼，躡手躡腳地走近，伸手輕輕探下，毛茸茸的直擦擦你的心弦，再小心翼翼地放入籃中。菌蓋最是嬌氣，一個不留意就斷折破碎，實在不好看相。開了個好頭，菌子便排着隊來到面前，喜得你心花開！

採得菌子回轉家，用甘甜的井水把木屑沙石淘洗乾淨，撕碎。早起釀來的夾心肉肥瘦相間，切片，抓上地瓜粉，一起放入滾水中氽，或在油鍋中爆炒起鍋，鮮、香、嫩、滑，味道鮮

濃得令人瞠目結舌。入口即化，幾乎不經喉嚨就直入肚腸，遂大口大口直吃得肚皮滾圓，打着飽嗝回味，宛如回盪在鄉間田野的清遠童謠！晨光熹微，穿着碎花短衫的農家妹子兩頰酡紅，提了小半籃帶着露珠的菌子坐在路邊賣，也不吆喝，見人就淺淺地笑，答話聲跟菌子一般清甜。羞澀的陽光還在馬頭牆上打轉，早被爭搶光了，價錢自然不低，誘惑更難抵擋，任是誰，一食難忘，不容錯過。

春筍卻是一抬腳就能踢到。撿起鋤頭對準根部用力一挖，竹筍應聲而倒，乾淨俐落，幾支煙的工夫能挖得一堆。剝去層層筍衣，露出膚如凝脂的筍肉，疊滿一擔挑轉家。

心靈手巧的女子用刀把筍對剖，再切成大塊，鐵鍋中放入清水，架上柴火。腰板肉是標準的「三層精」，肥瘦相間，切成巴掌寬，家裏醃菜也洗淨切好，同時下到鍋裏，咕嘟咕嘟煨上一個鐘頭。慢慢的，周遭的空氣發生奇妙的變化，醃菜的酸中混合着肉的香和筍的鮮，聞者無不垂涎三尺。翕動鼻翼揭開鍋蓋，急不可耐抓起一塊，緊吹慢吹放入口中，肉肥而不膩，筍清甜脆嫩，微帶着酸爽，後鍋裏蒸着的木甌撈飯帶着原木的清香，胃口便被倏然打開，吃上兩三碗也不飽不油！

望向大片大片蔥綠的原野，大人孩子彎腰弓背，像覓食的鳥兒一般起起落落，尋找「白頭公」草。「白頭

公」草，大名鼠曲草，只一寸來高，葉子狹長橢圓，背面是絨絨的銀白，大片大片漫過田野田壟，青翠欲滴。

「白頭公」草總在第一場春雨落下的時候，就迫不及待地伸展出嫩嫩的葉，在風中招展。因此常常被人連根拔去，洗淨，煮出碧綠的水，和在糯米碾的粉裏，蒸成大家愛吃的「白頭公飯」。山裏女子都很會蒸這飯子，一根根長短均勻，擰成麻花樣，青碧喜人，宜甜也宜鹹。老時節口糧不足，這飯取材簡單，好吃又耐飢，便能幫一大家子人度過春荒了。對於農家人來說，「小樓昨夜聽春雨，明朝深巷賣草飯。」春日裏，大街小巷提着推着賣「白頭公飯」，一口下去，又香又韌，滿是田野芬芳。

山野最是慷慨不過的。一嘟嚕一嘟嚕野草莓，像小紅珊瑚珠攢成的小球，酸中帶甜，色味要比大棚種植的草莓要好得遠。桑葚全熟了，串串紫黑色的果子癡癡地在風裏招搖，直吃得滿嘴黑紫還欲罷不能！漫山遍野的杜鵑花，紅的白的粉的，嚼一嚼，酸味悠長。摘下嫣紅的桃花花瓣，曬乾後煮粥，白裏綴紅，裝點了妹子桃紅花色的青春！

杏花疏影裏，微雨燕雙飛。食飽春味，泡上一杯明前茶，在茶香氤氳中，無與倫比的富足欣然，而思鄉的熱望如春風一樣浩蕩活躍，扯着你翻越千山萬水，再一次叩響故鄉的大門！



信而有征 劉征

社交性網戀

何為社交性網戀？這是一種網絡現象。就在前兩天，我看到一位網絡主播很正經地聊到這個。過後我專門詢問了好幾位年輕人，人人都點頭稱是：「確實如此啊！」

這是怎麼回事呢？它的特徵其實是這樣的。簡單說來，這是一段不發生任何肉體關係的柏拉圖式戀愛，甚至兩人都見面，僅僅是在深夜時分，一種孤獨的情緒降臨於暗沉的夜色。這時，手機提示來了一句：「你好」，是個陌生人。一來二往之後，這孤獨者竟發現兩人聊得十分快樂。像是有說不完的話，一種相見恨晚之情油然而生，那感覺就像石破天驚般的，兩人都發現了命中注定的那個愛人。

次天，等到兩人醒來，還依稀記得昨夜聊天時的快樂，都在猶豫是不是要跟對方道一句早安，來維持住那份美好。可是那感覺卻消失了。直到這時，雙方才驚然發現對方是一個完全陌生的陌生人。昨晚的聊天那樣完美，印象當中說過了許多很多話，可這會兒回憶起來，竟一句都回憶不起來。那經歷就像是一場夢，只有在翻看

聊天紀錄的時候，才可以確認。就好像那句「情不知何起，叫人一往情深」，正唧唧呀呀地唱到一半，忽然就沒了下文，後半句「一往情深」4個字是怎麼也發不出來了。這愛情來得有多猝不及防，結束得就有多突兀，連一點告別的話都顯得多餘。在現實生活當中，不管遇到誰，即便僅僅是只有一面之緣，第二天再見，也還會寒暄着點點頭，帶着微笑說一句「你好」。這種社交性網戀，比之一般性的寒暄不知道親密多少，那不久前的對話會混雜着熱情、性衝動以及纏綿，可要維持起來，卻如此困難。一旦過了一夜，兩人就徹底沉默。過不幾日，這夢境般的感情就消失得無影無蹤。

可奇怪的是，無論這經歷有多短，過不多久，又是一個深夜，你又會做同樣的事。開頭偶然，結束倉促。甚至連對話當中所用的詞句也都大同小異。因為在人生當中，出於衝動和感情所說的話，總是大同小異。無非都是自己的本能和慾望的再三重複罷了。

就像那些有名的電視劇，故事情節通常

都很簡單。比如《甄嬛傳》，有70多集，人物性格各異，情節更是錯綜複雜，可細究起來，一直都是圍繞着懷孕與墮胎這件事展開的。無非是換着人墮胎罷了。另一部正午陽光的《知否知否應是綠肥紅瘦》也一樣，幾位妙齡女子待字閨中，一個個先後都嫁了人。而這個故事就是把這些嫁人的事像一條線一樣一字排開，每一段都掛上很多曲折的情節。

社交性網戀好像也是這樣，每隔一段就來一次，次次面對的人不同，故事卻一樣。一想到我們在人生當中對於重複的逃避和厭惡，對於這件事卻始終擁有熱情，這不得不說是一個有趣的現象。

是什麼讓我們打破了「重複等同於枯燥」這個魔咒，把一件事反覆幹上許多遍？至少在這件事上，多少出於一種本能的需要，而我們之所以無法在網絡世界固定住一個人，或許是因為我們壓根就沒有面對一個人，我們只是面對了一種衝動本身。缺乏了物質世界創造的各種阻力，這衝動既飄搖不定，又無法變化，只有依靠不斷更換對象來重複了。



翠袖乾坤 余似心

巴塞爾唯一場外展品

巴塞爾藝術展 (Art Basel) 是每年香港3月藝術節最矚目的盛事之一，今年的展期是3月28日至30日，愛好藝術者都在忙於購票。在巴塞爾未舉行前，已經有展品率先在場外展出，而且供免費欣賞，讓大家先來一味可口的頭盤！

這是再度延伸「藝聚空間」(Encounters) 展區到場外，是唯一場外展出的巴塞爾藝術項目，選址太古廣場，是首次亮相的澳洲原住民藝術家Daniel Boyd作品，也是太古地產藝術月2024呈獻藝術體驗之一。

Daniel Boyd透過名為「Doan」的藝術品呈現打破常規的沉浸式藝術體驗，邀請觀賞者在裝置中移動探索，並從個人與集體的角度出發，重新思考如何看待過去、現在及未來。作品由3個相輔相成的元素組成，包括一個流動影像作品、鏡面舞台及經特別布置的窗戶，映照日間的光影移動，為觀賞者帶來引人入勝的感官體驗。每個元素均運用光線和點狀作為視覺和概念元素，探索身份、回憶、感

◆邀請大眾探索身份、歷史和感知，藝術裝置「Doan」於太古廣場首次亮相。作者供圖



網人網事 狸美美

誰在教育TA？

全世界的青少年(Teenager 簡稱TA)可能正在經歷人類有紀錄以來最糟糕的時刻。

從2014年到2022年，香港青少年自殺率8年間大幅上升近一倍，僅去年前11個月，學生自殺身亡個案就多達31宗；內地則在2019年至2021年間，5歲至14歲兒童自殺死亡率平均每年上升近10%；而美國在2010年到2019年間，10歲到19歲青少年的自殺率上升了48%，其中10歲到14歲女孩的自殺率更飆升了131%。

在自殺的同時，這些孩子也在傷害別人。來自世衛組織的數據顯示，全世界每年有超過17.6萬起兇殺案發生在15歲至29歲的青年中，佔全球每年兇殺案總數的37%。中國最高檢發布的白皮書則顯示，以2016年為節點，受理審查起訴的青少年聚眾鬥毆、尋釁滋事、強姦犯罪人數開始逐年上升，2019年較2016年分別上升92.22%、77.88%以及101.85%。而就前幾天，邯鄲未成年殺人案深深震驚了全國。少年與惡的距離，比許多人想像的都要近得多。

還有更普遍的情況，據世衛推算，全球10歲至19歲的青少年有14%罹患精神障礙，也即7個人裏就有1個，高過全年齡段整體水平。而與他們的前輩相比，這屆青少年似乎也更黯淡——比如當紅的OpenAI聯合創始人、ChatGPT之父Sam Altman在去年的一次採訪中就曾提及一個現象，自上世紀七十年代以來，一直以偉大青年創業者引領人類發展方向而聞名的矽谷頂尖企業家中，首次沒有人低於30歲。